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Обща информация  

 

Младен Антонов Пройков е завършил висше образование по специалността 

„Електроснабдяване и електрообзавеждане на промишлени предприятия”, ОКС „Магистър” в 

ТУ - Варна, през 1999 г. През периода 1999 – 2006 г. е работил като „Електроинженер 

проектант” в ЕТ „СКИП 91“ – Бургас, а през периода 2006 – 2014 г. - като „Електроинженер 

проектант в „СКИП 91“ ЕООД – Бургас. 

От 2014 г. до момента е асистент в катедра „Електроника, електротехника и 

машинознание” при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас. 

Със заповед № 206/01.04.2016 г. е зачислен в редовна докторантура, а  след това със 

заповед № 357/06.06.2016 г. е зачислен  в  задочна докторантура по докторска програма 

„Електроснабдяване и електрообзавеждане” към катедра „Електроснабдяване и 

електрообзавеждане” в ТУ - Варна. В момента  е отчислен с право на защита.                             

Представеният дисертационен труд е изложен на 186 страници, като е оформен във: 

въведение; четири глави с изводи  към всяка глава; обобщени изводи към дисертацията; 

претенции за приноси;  списък на публикациите на автора във връзка с дисертацията; списък 

на използваната литература, съдържащ 127 заглавия (в т.ч. 79 на латиница и 48 на кирилица). 

В отделна справка  са дадени използваните съкращения. В текста на дисертационния труд са 

включени  79 фигури и 61 таблици.                                     

 

1. Актуалност на разработвания в дисертационния труд проблем в научно и 

научноприложно отношение 
 

Широкото приложение на електрическата енергия изявява феномени, на които в 

научната и в професионалната общности,  не се обръща или се обръща недостатъчно 

внимание. Един от тях са  смущаващите електромагнитни полета.   

В дисертационния труд актуалността на проблема е изявена многостранно, чрез  

оценка  на въздействието на електромагнитната среда върху хората и върху техническите 

системи. 
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Електромагнитни смущения  се въвеждат от естествени: източници: мълниите, 

земното магнитно поле, слънчевата активност. Специфични смущения се внасят също така  

от радиоизлъчванията и от ядрените взривове. 

Електрообзавеждането и електрическите уредби, при  някои режими на работа,  

влошават  показателите за качество на електрическата енергия, а оттам се влошава 

електромагнитната съвместимост.  Такива са силовите трансформатори, компенсиращите 

устройства, осветителните уредби,  електрозаваръчните уредби, електролизни уредби. 

Следва да се отбележи, че  в момента се акцентира върху въздействието на 

високочестотните полета, като в известна степен се неглижира въздействието  на високите 

напрежения при мрежовата честота. 

Като цяло,  дейностите по оценка на въздействието на смущаващите електромагнитни 

полета и  мерките  за  ограничаване на това въздействие, изостават спрямо общото развитие 

на конвенционалните електроенергетика и електрообзавеждане. Те следва да се разглеждат 

свързано с повишаването на качеството на електрическата енергия, с експлоатационната 

надеждност, с енергийното спестяване и  с  условията  за безопасност по отношение на бита 

и на електрообзавеждането и електрическите уредби. 
  

2. Познава ли дисертантът състоянието на проблема и оценява ли творчески 

литературния материал. 

 

Съдържанието на дисертационния труд показва, че авторът познава в  научен и 

професионален план литературния материал: научни публикации; стандарти  и нормативни  

актове (в т.ч. международни, европейски, национални);  техническа информация от  фирми, 

специализирани в електроенергетиката и електрообзавеждането; други източници. 

Позованата и анализирана литература от автора съдържа общо 127 заглавия (в т.ч. 

62.2  %  на латиница и  37.8 %  на кирилица).   

От  цитираните научни публикации: 

 11.8 % са издадени преди 1990 г.; 

 19.7 % са издадени през периода от 1991 г.  до 2000 г. вкл.; 

 68.5 % са публикувани след 2001 г. 

Дисертантът  е анализирал и оценил  литературния материал, в следната 

последователност: 

 естествени и техногенни източници на електромагнитни смущения – по видове 

и характеристики; 

 въздействие на електромагнитната среда  върху човека, както в битовата среда, 

така и  в електрическите уредби; 

 въздействие на смущаващите електромагнитни полета върху  

експлоатационната надеждност на техническите системи; 

 съгласувано разглеждане на показателите за качество на електрическата 

енергия и електромагнитната съвместимост; 

 нормиране на показателите  и характеристиките  на електромагнитните полета 

според въздействието върху човека (физиологични и биологични последствия); 

 нормиране на показателите  и характеристиките  на електромагнитните полета, 

съобразено с качеството на електрическата енергия; 

 мерки за  ограничаване на въздействието на електромагнитните полета. 

На основание  на това  си позволявам да приема, че  дисертантът познава състоянието 

на проблема.    
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3. Избраната методика на изследване може ли да даде отговор на поставената 

цел и задачи на дисертационния труд. 

 

Целта, поставена в дисертационния труд, е   формулирана  в следния обхват:  

 

 Да се проведат изследвания на мощни промишлени обекти за електромагнитна 

съвместимост, като се анализира влиянието на показателите за качество на 

електрическата енергия върху различни характеристики на 

електроснабдителните системи в нормален режим и в режим на понижена 

консумация.  

 Да се проведе обстоен анализ на основните потребители, влошаващи 

електромагнитната съвместимост в реалните промишлени обекти в страната и 

да се предложи въвеждане на мерки, ограничения и технически решения за 

подтискане на негативните явления, влошаващи електромагнитната 

съвместимост.  

 Да се предложат научнообосновани, адекватни на условията на 

електроенергийните съоръжения препоръки за подобряване на 

електромагнитната съвместимост в отрасловата структура на страната, които 

да представляват наръчник и помагало за проектанти и експлоататори в техния 

професионален труд. 

 
За постигането на  целта  са решени  задачи, свързани с: 

 

 анализиране на характеристиките на електромагнитните въздействия, влияещи върху 

електромагнитната съвместимост и  маркиране на основните източници, 

предизвикващи силно изразено негативно влияние върху биологичните функции на 

човешкия организъм и влошаващи нормалната експлоатация на 

електрообзавеждането;  

 обследване на националните и международните стандарти за електромагнитни 

въздействия и качество на електрическата енергия, пряко свързани с 

електромагнитната съвместимост; анализиране  на възможността за  маркиране на 

тенденции, препоръки и указания за подтискане и минимизиране на негативните 

последствия от тези въздействия, както и да съдържа критични елементи относно 

обективността, приложимостта при прилагането им в условията на 

електроенергийната обстановка и режимите на работа на електрооборудването в 

страната.  

 формулиране на  научнообосновани методически постановки, оценяващи 

въздействието на електромагнитните смущения и качеството на електрическата 

енергия върху електромагнитната съвместимост, като се акцентира върху анализа и 

преценката за вероятността за възникване на резонансни явления в 

електроснабдителните системи; 

 синтезиране на  практично приложни постановки имащи пряка връзка с провеждане 

на изследователския процес; създаване на методична  база за задълбочени проучвания 

и прецизен експертен анализ, да са адекватни, научно – обосновани и тъждествени и 

да използват диференциран подход в екперименталните изследвания; 

 провеждане на  реални изследвания за установяване на корелационни зависимости 

между различни енергетични показатели и показателите за качество на 

електрическата енергия, с цел маркиране възможностите за подобряване на 
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електромагнитната съвместимост; формулиране на методика за оценка влиянието на 

комутационните пренапрежения върху работата на електрообзавеждането и чрез 

прилагане на вероятностно – статистически подходи  - установяване на  степента на 

това влияние.  

 провеждане на изследвания в режим на понижено натоварване, за установяване 

влиянието на показателите за качество на електрическата енергия върху 

електромагнитната съвместимост, като се определи тежеста на резонансните явления 

в това влияние;  прилагане на комплексен многофакторен подход в изследователския 

процес, за формулиране  на правила и указания в отрасловата структура на 

промишлеността, за подобряване на характеристиките на електромагнитната 

съвместимост  при експлоатация на електроснабдителните системи. 

 

Анализирани са изискванията на стандарти, специфични нормативни актове в 

областта на  електроенергетиката и електрообзавеждането, препоръки на  фирми, 

специализирани в електроенергетикат аи електрообзавеждането. 

Приложени са съвременни  методи, подходи,  средства: 

 планиране на експеримента (извеждане на математически модели и оптимизиране на 

факторите); 

 математическа статистика; 

 корелационен анализ; 

 приложение на специфични среди: „MathCad”, „Matlab”. 
 

4. Аналитична характеристика на естеството и оценка на достоверността на 

материала, върху който се градят приносите на дисертационния труд 

 

Разработките в дисертационния труд отразяват: 

 в теоретичен план  на спецификата на електромагнитната съвместимост  и  

разглеждането й  в контекста на качеството на електрическата енергия и 

електроенергийната ефективност; 

 методологията на оценката и техническата реализация на  мерки за ограничаване на 

електромагнитните смущения; 

 изследването и извеждането на конкретни резултати за:  електроенергийните 

характеристики  на 167 предприятия от  9 отрасли; характеристиките на 

електромагнитната съвместимост, показателите за качество на електрическата енергия 

и електроенергийната ефективност в 4  промишлени предприятия; 
 

5. В какво се заключават научните или научноприложните приноси на 

дисертационния труд? 

 

Като цяло, приемам приносите на дисертационния труд, заявени от дисертанта. 
Позволявам си да ги представя, както следва: 

 

Научни приноси: 

 

1. Разработена и апробирана е  теоретична постановка, съдържаща комплексен 

многофакторен подход, на базата на теория на вероятностите, математическата статистика и 

планирането на експеримент, при изследване и анализ на комутационни процеси на 

електрически апарати  средно напрежение, създаващи електромагнитни смущения и 

влошаване на  електромагнитната съвместимост.  
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2. Разработен е методически подход за провеждане на многофункционални 

изследвания на  електромагнитната съвместимост, който е апробиран с приложение 

високотехнологични средства за мониторинг, контрол и управление в изследователския 

процес на мощни промишлени обекти.  

 

Научноприложни приноси: 

 

1. По критерия електроенергийна ефективност са установени корелационни 

зависимости между електромагнитната съвместимост и технико-икономическите 

характеристики на промишлени обекти. Чрез изследване,  комплесно  свързващо 

електромагнитната съвместимост с характеристиките и параметрите на системите за 

регулиране на напрежението и  компенсацията на реактивните товари,  е доказано, че в 

условията на отрасъл  „Химическа и добивна промишленост” се  постига високо ниво на 

електромагнитна съвместимост в режим на понижено натоварване -  при отклонения  на 

напрежението  в диапазона  δU =  (1 ÷ 1,05) %.  

2. Установени са регулиращите функции на силовите тренсформатори за 

подобряване на електромагнитната съвместимост, обвързани със загубите на мощност при 

синхронните двигатели, работещи в режим на компенсация на реактивните товари. 

Определена е степента на влияние на хармониците на тока върху загубите на активна 

мощност при понижено натоварване. Доказана е възможността чрез повишаване на 

напрежението да се намалят активните загуби на мощност  

3. Доказано е, че резонансните явления в електроснабдителните на промишлените 

обекти зависят както от компенсацията на реактивните товари,  така и от нивото на 

натоварване на електрическите съоръжения. Токов и напреженов резонанс в по-силна степен 

е възможен при по-високи честоти, а при компенсация на реактивните товари вероятността 

за възникването му се измества в областта на по-ниските честоти.  

4. Формулиран е методически подход за изследване, анализ и оценка на 

електромагнитната съвместимост, съдържащ: източници на електромагнитни смущения; 

канали на разпространение; технически средства за експерименталното им изследване; 

вредни въздействия и тяхното ограничаване; качество на електрическата енергия; 

електроенергийна ефективност. 

 Нарушаването на електромагнитната съвместимост е свързано с действието на: 

електроенергийните съоръжения и свързаните с тях явления и процеси, като силовото 

обзавеждане на подстанциите за високо и средно напрежение, преходни и комутационни 

процеси в мрежи високо и средно напрежение, радиочестотни полета и др.;  естествени 

източници,  създаващи електромагнитни смущения (мълниите, магнитното поле на Земята, 

влиянието на статичното електричество и др.). Въздействието на електромагнитните 

смущения също се оценява комплексно: технико-икономически показатели; екологически 

фактори;  влияние върху здравословното състояние в бита  и на пресонала на електрическите 

уредби.  

5. От многогодишни изследвания на  електроенергийни показатели на предприятия 

от  различни отрасли, чрез планиране на експеримента, са изведени   математически модели, 

с които се дефинират конкретни  показатели  и техните стойности за постигане на 

електромагнитна съвместимост. 

 

Приложен  принос: 

 

1. Изведените зависимости на потребяваната мощност от електроенергийните 

характеристики  на индустриални и транспортни предприятия и на  обекти от туризма и 
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публичния сектор,   позволяват да се  специфицират мерки и да се дадат препоръчителни 

стойности за постигане на електромагнитна съвместимост. 

 

6. В каква степен дисертационния труд и приносите представляват лично дело 

на дисертанта? 

 

Дисертантът  е представил  7 научни публикации във връзка с дирертацията, в т.ч.:  

 самостоятелна на автора - 1;  

 в съавторство, в които дисертантът е водещ автор (на първо място) – 3 

 в съавторство – 3. 

Тематиката и съдържанието на  публикациите  са съществен елемент на 

дисертационния труд. 

Това доказва, че  дисертационният труд и приносите са лично дело на дисертанта. 

 

7. Преценка на публикациите по дисертационния труд. 

 

             По дисертационната тематика са представени  публикации, както следва: 

 в международни научни конференции, проведени в страната - 3 публикации; 

 в национална конференция с международно участие -  1 публикация; 

 в „Енергиен форум”, проведен в страната – 3 публикации. 

              Публикациите  са  издадени в пълния им обем.  

              Не е представен списък със забелязани цитирания. 

  Тематиката и съдържанието на  публикациите  са съществен елемент на 

дисертационния труд. 

 

               8.  Резултатите от дисертационния труд използувани ли са вече в научната и 

социалната практика? Има ли постигнат пряк икономически ефект и пр.? Документи, 

на които се основава твърдението. 

 
             Резултатите, изведени от теоретичните разработки и  проведените изследвания  чрез 

съвместното разглеждане на електромагнитната съвместимост, качеството на електрическата 

енергия и енергийната ефективност, са намерили приложение в индустриалната 

електроенергетика -  в  „Промет стийл” АД, „Елкабел” АД, „Каолин” АД, „Солвей соди” АД. 

Получените резултати са методична и приложна база за подобряване на 

електромагнитната съвместимост и реализиране на  енергийно спестяване в   

електроснабдителни  системи. 
 

9. Мотивирани препоръки за бъдещото използване на научните и 

научноприложните приноси: какво и къде да се внедри. 

 

1. Да се разработи  методично указание, за нуждите на проектирането и 

експлоатацията на електроснабдителни системи, съдържащо мерки за  постигане 

на електромагнитна съвместимост, съобразени с изискванията за  качество на 

електрическата енергия и  за енергийна ефективност. 

2. Да се разработи методика на енергийно-икономическа оценка на мерките за  

подобряване на електромагнитната съвместимост  в електроснабдителните 

системи. 

3. Да се  разработят технически системи за контрол на електромагнитната 

съвместимост за нуждите на индустриалните електроснабдителни системи. 
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10. Авторефератът направен ли е съгласно изискванията, правилно ли отразява 

основните положения и научните приноси на дисертационния труд? 

 

Авторефератът, представен  на хартиен носител,  отразява  основните положения и 

научните приноси на дисертационния труд.  Форматиран  е съгласно изискванията на 

Техническия университет - Варна. 

 

11. Критични бележки по дисертацията, включително и по литературната 

осведоменост на кандидата. 

 

1. Разработката, съгласно дисертационния труд, даваща реални решения за 

електромагнитна съвместимост, електроенергийно спестяване и качество на електрическата 

енергия,  е целесъобразно  да се  потвърди  с енергийно-икономическа оценка. 

2. Не са представени документи за практическата реализация на разработените 

методи, средства и резултати. В дисертационния труд има достатъчно доказателствен 

материал, който би могло да се документира. 

3.  Приложени  са много съкращения, като някои от тях са за инцидентно използвани  

сложни наименования. 
 

 З А К Л Ю Ч Е Н И Е 

 

            Дисертационният труд на маг. инж. Младен Антонов Пройков на тема „Изследване, 

анализ  и препоръки за постигане на електромагнитна съвместимост в електроснабдителните 

системи в режим на понижено натоварване” съдържа методология, анализ, резултати от 

изследвания, моделиране и решения  в областта на електромагнитната съвместимост в 

електроснабдителните системи. Разработката има доказана практическа приложимост.  

Реализирана е  адекватна  публичност на резултатите. 

 

На основание на гореизложеното, си позволявам на препоръчам на Почитаемото 

Научно жури, назначено със Заповед № 374/11.07.2018 г. на Ректора на Техническия 

университет – Варна, да присъди на маг. инж. Младен Антонов Пройков   

образователната и научна степен „Д О К Т О Р”.  
 

юли 2018 г.                                                                                                                  
                     Р е ц е н з е н т, 

                     член на Научното жури:                                                                                                                                                                                                                        

                              (доц.  д-р  инж. Радослав Кючуков) 


